5月31日刊出 
題：1999 HKCEE 　　經濟科卷一解答篇（上） 

資料整理：李少英 

引言：
　　九九年的中學會考應該已圓滿結束，經濟科的考試亦早於五月十一日舉行。就讀中四而有修讀經濟科的同學，明年便要親身經歷同一個考試；想不想先睹為快，看看今年的答案呢，好使將來遇到同類型的題目也懂如何招架。 

內文：
　　今次我們找來，香港四邑商工總會陳南昌紀念中學經濟科老師梁世昌，為大家解答經濟科卷一的問題。不過，請大家緊記梁世昌老師的答案只是供大家參考之用，並不鼓勵各同學盲目背誦。另外，由於版權關係，不能刊出試題內容，故各同學或需向師兄、師姐借取試卷了。 

甲部
第 1 題：機會成本的定義：放棄最高價值的選擇。因為麵湯內有蟑螂，使該碗麵的價值少於 $8，故此大雄購買三文治的機會成本減少了。 

第 2 題：市民害怕吃到有毒海鮮，導致對海鮮的需求減少；需求線由 D 左移至 D'。另一方面，入口海鮮的供給減少，供給線由 S左移至 S' 。由於需求減少幅度等於供給減少幅度，所以價格保持不變。（圖一） 


第 3 題：甲公司的貨車司機屬於計時工資制中的固定月薪制。使用這種付酬方式，僱主可減低量度工人貢獻的費用。 

　　乙公司的貨車司機屬於件工制；它優勝地方是可以誘發司機的工作動機，司機會為了增加收入而努力工作，不會偷懶。 

第 4 題：在經濟環境較差的時侯，股票持有人不獲派發股息；但公司須支付利息給與債券持有人，因此造成沈重的負擔。 

　　用股票進行集資時，股票的持有人有權投票；容易使公司的控制權落入他人手中。以債券進行集資就沒有這憂慮。 

第 5 題：貨幣供應（定義一） ＝ 公眾所持有的法定貨幣（紙幣及硬幣）＋持牌銀行的活期存款 

　　貨幣供應（定義二） ＝ M1＋持牌銀行的儲蓄及定期存款＋ 持牌銀行所發出的可轉讓存款證（指由公眾所持有而不包括認可機構所持有的可轉讓存款證） 第 6（a）題：$10,000＋$7,500＝$17,500 

第 6（b）題：應該包括入該經濟的無形貿易支賬內，因為該獎學金屬於匯款。 

第 7（a）題：不計算，因為百萬行所籌得的款項是沒有相應的生產。 

第 7（b）題：計算，因為該筆費用支付了交通工具所提供的服務。 

第 8 題：平均稅率：
$1,000/$10,000x100%＝10%
$1,900/$20,000x100%＝9.5%
$2,700/$30,000x100%＝9%
　　從上述計算，平均稅率隨著收入增加而下降，所以該稅項不是累進稅，而是累退稅。 乙部
第 9（a）題：
生產一單位貨品的機會成本 

	  
	紅酒 
	汽車 

	法國 
	0.5 汽車 
	2 紅酒 

	日本 
	2 汽車 
	0.5 紅酒 


　　法國應專門化生產紅酒，日本應專門化生產汽車。法國生產 3 單位紅酒的成本是 1.5 單位汽車。根據交換率，法國出口 3 單位紅酒取 2 單位汽車，所以她可以賺 0.5 單位汽車（2－1.5＝0.5）。 

第 9 題（b）：由於日元兌港元大幅貶值，日本出口汽車的價格相對地下降，因此，根據需求定律，香港入口日本汽車數量會大幅增加。由於日本汽車和法國汽車屬於互相競爭貨品，所以香港對法國汽車需求便會下降（由 D左移至 D'），銷售收益因此而減少（由 0P1E1Q1 減少至 0P2E2Q2）。（圖二） [image: image1.jpg]R
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6月1日刊出 
題：1999 HKCEE
　　經濟科卷一解答篇（下） 

引言：
　　昨天已講解了經濟科卷一甲部及乙部部分題目的答案，今天梁世昌老師會繼續為大家講解乙部餘下的題目。 

乙部 

第 9 題（c）（i）：
增值計算法：（$230＋$60－$100）＋（$350－$230）＋（$160－$60）＝ $410 

第 9 題（c）（ii）：
支出計算法：$350 ＋ $160－$100＝$410 

第 9 題（d）： 

　　超級市場屬於寡頭壟斷，特點是： 

· 只有數位重要的售賣者，例如惠康、百佳、華潤等； 

· 購買者數目眾多； 

· 大部分出售的貨品都是相類似； 

· 售賣者互相依賴和牽制，有機會爆發價格戰爭； 

· 非價格競爭，例如用低廉價格換購家庭用品等。 

第 10 題（a）（i）：
　　當利得稅率降低時，公司應繳稅款減少，即公司的利潤增加，投資便會增加，國民生產總值因此而上升，故增加對勞工的需求，減少失業人數。 

第 10 題（a）（ii）：
　　假設工資在 W 的時候，失業的人數會有 L1L2，但當利得稅減少後，勞工的需求就會增加 （由 D1 右移至 D2） 而失業人數會下降至 L3L2。（圖一） 
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第 10 題（b）：
優點：
1. 合夥經營者的積極性較高； 

2. 合夥經營啟業手續較為簡單； 

缺點：
1. 合夥經營的延續性較低；當有合夥人退出或死亡時，合夥經營公司要重新註冊； 

2. 有部分的合夥人屬於無限債權。 

第 10 題 （c）（i）：
　　不用交香港利得稅，因為他的入息是在大陸設廠賺取，而不是在本港賺取的。 

第 10 題 （c）（ii）：
　　機場離境稅；應用了公平的原則。 

第 10 題（d）：
　　從資料分析，港元兌日圓、印尼盾、泰銖升值。由於香港是採用聯繫匯率與美元掛鉤，所以美元兌這些貨幣亦升值。而港元兌美元則沒有升跌。因此，這些國家貨幣貶值後，其出口貨品價格會下降，所以出口至美國的貨品便會增多。令到香港出口美國的貨品減少，而失業人數會因此上升。 

第 11 題（a）：
　　的士的供給數量是固定的 （Qs），所以供給線是完全無彈性。假設的士收費是 P1 時侯，對的士便出現超額需求 （Qs 至 Qd1），的士服務的收益是 0P1AQs。如果的士增加收費至 P2，超額需求減少 （Qs 至 Qd2），的士服務的收益增加至 0P2BQs。（圖二） 
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第 11 題（b）：
　　集團整合，目的是： 

· 分散投資資金； 

· 使市場及產品多元化；減低投資風險。 

第 11 題（c）（i）：
　　一般物價水平出乎意料地下降是指通貨收縮，這表示經濟步入衰退的環境。由於經濟環境轉差，的士司機的收入便會減少，而使到的士司機蒙受損失。另外，通縮令實質利率增加，加重的士司機還款的負擔。 

第 11 題（c）（ii）：
　　雖然收益減少，但是通貨收縮令到物價水平下降，實質收入保持不變。 

第 11題（d）：
　　貨幣其他的功能： 

1. 計算的單位；我們不可以用八達通來量度其他貨品的價值和價格。 

2. 延期支付的標準；在延遲支付款項時，八達通不可能成為工具，因為八達通內裏的儲值金額可能有改變。 

